

新时代 新征程 新伟业

牢记嘱托 沿着足迹看变化

南水北调,郑州受益人口近800万 饮水思源,入郑移民生活节节高 甘甜丹江水 无声润绿城

牢记嘱托

2021年5月13日,习近平总书记深入我省南阳市淅川县的水利设施、移民新村等,实地了解南水北调中线工程建设管理运行和库区移民安置等情况。习近平强调,南水北调工程是重大战略性基础设施,功在当代、利在千秋。要从守护生命线的政治高度,切实维护南水北调工程安全、供水安全、水质安全。要继续做好移民安置后续帮扶工作,全面推进乡村振兴,种田务农、外出务工、发展新业态一起抓,多措并举畅通增收渠道,确保搬迁群众稳得住、能发展、可致富。

移民生活更美好

吃水不忘挖井人。

由于南水北调中线工程建设,库区需要动迁移民34万余人,其中河南省逾16万人。郑州市共安置丹江口库区移民18735人。

水源地的人民为南水北调作出巨大牺牲和奉献。郑州饮水思源,将丹江口库区移民安置在中牟、荥阳、新郑、郑东新区和航空港区5个县(市、开发区)经济基础和耕地质量相对较好、距城镇较近、靠近交通要道、地势平坦的地方,共建设移民新村22个,移民安置工作2011年全面完成。

如何让这些新市民搬迁到新家后安居乐业,实现稳得住、能发展、可致富?

移民搬迁后,郑州市持续开展移民后续帮扶工作。据不完全统计,截至目前,郑州市先后向22个移民村下达移民后期扶持项目资金2亿元左右,扶持项目近200个,项目主要集中在基础设施提升完善、产业增收等方面,实现“村村有项目,村村有收益”。

从郑州出发,沿着连霍高速行至荥阳收费站,下高速往北走不远,就是荥阳市高村乡李山村。村子主干道两旁,经营丹江鱼的餐馆招牌林立。

李山村是河南省南水北调丹江口库区第一批移民安置村,2010年8月由南阳市淅川县上集镇迁来。全村目前共有194户848人。据该村党支部书记、村委会主任李宗显介绍,移民搬迁以来,通过实施各种移民后期扶持项目,村里建起温室大棚、连栋智能温室和餐饮一条街,村集体年收入达65万

元。村里的丹江鱼特色餐饮、休闲、采摘、垂钓已形成规模,吸引了郑州及周边居民前来游玩。“餐饮一条街一期7栋房屋已全部承包给个体户经营,村里正在筹备二期、三期7栋房屋招租招标工作。顺利的话,村集体年收益将再增加25万元”。

现在的李山村,村南是果园,村东、村西、村北都规划成了供食客休闲的游园。眼下,村子东边的樱花、碧桃、油菜花开得正艳,吸引不少人拍照打卡,从郑州过来的郝先生正和家人朋友在这里散步赏花。“我老家是南阳的,在这里可以品尝家乡的味道,还能体验田园风光!”

中午时分,村里的停车场已经停满小汽车,农家乐的餐桌前也坐满食客。老铁鱼庄的经营者李宗明正忙着招呼顾客。“平常一天要接待20多桌顾客,周末会有四五十桌。”李宗明说,老铁鱼庄已经开了11年多,专门从南阳请来厨师,就餐的不少都是回头客,鱼庄年收入有60万元。像李宗明这样经营丹江鱼农家乐的,李山村共有21家。除了开饭店,到郑州或村子周边的企业、园区务工也成为李山村不少村民的选择,经营性收入和工资性收入成为村民的主要收入来源。

经过多年发展,南水北调丹江口库区移民年人均收入已由搬迁前的4300多元提高到2022年的2万元以上,移民新村也更加美好宜居。

此心安处是吾乡。移民在郑州已经过上了安居乐业的美好生活!



移民村荥阳市高村乡李山村,主干道农家乐招牌林立

明媚四月,春意正浓。南水北调干渠郑州段清波荡漾,甘甜的丹江水无声润泽着绿城。

不知不觉,南水北调中线一期工程正式通水已过八载。8年多来,和干渠沿线其他受水区一样,郑州的缺水状况得以改善,水质明显提升,高质量发展有了坚实的水资源支撑。在郑州安下新家的丹江口库区移民,生活犹如芝麻开花节节高。 正观新闻·郑州晚报记者 武建玲 文/图

丹江水已成主力水源

南水北调中线一期工程于2003年12月30日开工建设,2014年12月12日正式通水。南水北调中线工程从郑州东南新郑市观音寺入郑,从西北荥阳市王村穿黄河进入焦作。郑州境内干渠全长129公里,占中线干渠总长的1/10、河南境内总长的1/5。

南水北调配套工程在郑州市境内开设7处分水口门,受水区分别为航空港区、新郑

市、中牟县、郑州市区、荥阳市和上街区,年分配水量5.4亿立方米。郑州市南水北调配套工程2014年12月12日与南水北调中线工程同步通水、同步达效。

南水北调中线工程通水后,郑州市城市供水实现真正意义的双水源。通水以来,郑州南水北调配套工程运行整体平稳、安全,供水范围不断延伸,供水保障能力不断增强,为

城市输送优质水量不断扩大,发挥了南水北调工程的供水效益和综合效益。

截至今年3月底,郑州南水北调配套工程已累计实现供水45.1亿立方米,其中生活供水38.7亿立方米,河道生态补水6.4亿立方米,全市受益人口近800万人。丹江水已经从原来规划的城市补充水源成为郑州的主力水源和经济发展的生命线。

南水润城显成效

作为受水城市,绿城郑州从南水北调这项世纪工程中获益颇多。

在改变郑州供水格局的同时,南水也改善了郑州的水质。通水以来,南水北调水质基本保持在地表水环境质量Ⅱ类标准以上,水质硬度低,偏弱碱性,口感好,郑州群众的饮水质量显著改善,幸福感和获得感随之增强。

南水北调工程通水后,郑州市受水区地下水超采现象得以遏制,地下水水源得到涵养,中深层地下水年平均水位

回升明显。同时,由于用水矛盾缓解,郑州生态用水相应增加,河湖水量增加、水质改善,河湖生态得到有效恢复。

南水北调中线工程通水后,给郑州提供了可靠的水源,使城市建设能有更多的选择余地和空间,城市建设、发展环境得到极大改善。一些产业因水资源供给增加而能够扩大生产规模,一些新兴产业也得以成长,这无论对于地方经济发展还是就业机会增加,都提供了有力支撑。

目前,郑州市规划的南水北调受水目标全部用上南水

北调水,新增的供水目标新密和登封已分别实现供水。

郑州市还在谋划一系列项目扩大供水范围,让更多人饮上甘甜清澈的丹江水——郑开同城东部供水工程,从港区小河流泵站取水方案已经中线局和水利厅批准,开封境内工程已开工,九龙水厂项目已立项并组建筹建处;巩义使用南水北调水项目,从蒋头泵站取水方案已经省南水北调建管局初步同意,用水指标已落实,正在编制专项设计报告和安全评价报告……



移民村荥阳市高村乡李山村